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報告摘要 

 

 

 63.7%的受訪居民表示有留意「負責任博彩」，相關比例較 2013 年的 60.5%增

加了 3.2 個百分點。 

 有留意「負責任博彩」的受訪居民中，大多數能提及博彩前應有的準備(62.5%

能提及一項或以上行為)及博彩期間應有的負責任行為(72.5%能提及一項或以上

的行為)。在博彩後如出現賭博問題，他們較多選擇向專業機構求助(38.8%)或選

擇自救(38.3%)。 

 對「娛樂場博彩」的認識，受訪居民對「博彩技巧是贏大錢的關鍵」的認識較

以往的差，其餘項目的認識情況大致與過往調查的相若，整體上受訪居民對以

上擁有一定程度的認識，但仍有改善的空間。對博彩中的「隨機性」及「獨立

事件」的正確認識比例繼前兩期略微上升後回落。 

 71.9%的受訪居民能提及一項或以上關於「賭博失調人士」與一般賭客在博彩

上花費不同之處，80.8%的受訪居民能提及一項或以上「賭博失調」的負面影

響，比例均較上一期顯著減少。 

 98.0%的受訪居民留意到一項或以上博彩營運商為減低博彩潛在危害而設的舉

措，此比例繼 2013 年顯著上升至 97.9%後保持穩定。大部分舉措被留意到的程

度都較過往調查為高，尤其是「提供自我隔離計劃」及「在要求下，把顧客從

宣傳名單中除名」這兩項的留意程度有較大增幅。而且，受訪居民對各項舉措

能夠有效防止博彩潛在危害的信心有顯著提升，各項舉措被認為有效的比例均

為歷次調查最高。   

 是次問卷首次對特區政府推出的「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃和

合法進入娛樂場的最低年齡之規定的認識情況進行調查。結果顯示，前者的留

意比例為 46.1%；正確回答後者的受訪居民比例為 78.9%。 

 對澳門九間（以往調查四間）主要「賭博失調」輔導機構的認識，88.2%的受

訪居民留意到一間或以上的機構。69.4%的受訪居民曾聽過「24 小時賭博輔導

熱線」，其認識度為最高。 
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 首次調查居民對五個持份者在過去幾年推動「負責任博彩」工作上的認同程度，

由 0 至 10 ，0 代表完全不同意，10 代表完全同意，持份者按照平均值從高到低

依次為：教育及社區團體(5.5)、政府(5.0)、「賭博失調」防治機構(4.8)、博彩

營運(4.4)及賭博人士(4.1)。 

 曾留意「負責任博彩」的受訪居民明顯較從沒留意「負責任博彩」的居民更正

確認識博彩的特性、留意到更多博彩營運商在「負責任博彩」上所採用之舉措、

留意到更多「賭博失調」輔導機構、能提出更多有關「賭博失調」的負面後果、

更普遍留意到澳門政府推出有關「負責任博彩」的政策法規以及社區團體舉辦

的相關活動。 

 74.1%的「博彩居民」留意到「負責任博彩」，繼續明顯高於「非博彩居民」

（58.5%），但前者未見比後者更好地認識「負責任博彩」及「賭博失調」，

這與上期調查的發現一致。對「娛樂場博彩」的認識方面，「博彩居民」繼續

較「非博彩居民」更錯誤地認同「分析博彩結果可增加投注的勝算」及「博彩

是快速致富的一個好方法」，而且更錯誤地認為自己可以主宰或者操控賭博結

果。另外，「博彩居民」繼續顯著較「非博彩居民」留意到更多博彩營運商的

「負責任博彩」舉措，同時前者更普遍留意到澳門政府推出的有關「負責任博

彩」的政策法規，但是對於「政府在負責任博彩上扮演著領導及推行政策的角

色」的認同程度顯著低於「非博彩居民」。 

 按照「博彩者」參與賭博的頻率劃分，少於每月一次的為「偶爾參與博彩者」，

每月一次或以上的為「經常參與博彩者」。調查發現「偶爾參與博彩者」可提

及的博彩前負責任的準備行為數目平均值顯著高於「經常參與博彩者」，而且

當博彩後發現有賭博問題，前者選擇向專業輔導機構求助的比例顯著亦高於後

者。另外，與「偶爾參與博彩者」相比，「經常參與博彩者」明顯錯誤地認為

「博彩是快速致富的一個好方法」，同時更加不認同「博彩營運商對員工及顧

客做到負責任博彩的要求」。  

 90.8%的「博彩從業員」留意到「負責任博彩」，繼續明顯高於「非博彩從業

員」（57.8%），是次調查發現前者對「娛樂場博彩」的特性有了更加正確的

認識。另外，「博彩從業員」比「非博彩從業員」顯著地留意到更多博彩營運

商的「負責任博彩」舉措、澳門政府推出有關「負責任博彩」的政策法規和

「賭博失調」輔導機構，但在「賭博失調」的認識上與後者無顯著分別。
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第一章﹕研究背景及目的 
 

  自 2009 年起澳門大學博彩研究所聯合澳門社會工作局(以下簡稱社工局)及博彩監

察協調局舉辦「負責任博彩推廣」系列活動，每年透過不同主題及各類型活動，向社

會推廣「負責任博彩」訊息。 

為評估推廣成效，本所受社工局委託，進行「負責任博彩」認識度問卷調查，了解

澳門居民民對「負責任博彩」認識的最新狀況，以及為社工局未來制訂「賭博失調」

防治服務發展方向提供科學數據及參考。 

  本所在 2017 年 10 月向澳門居民進行電話隨機抽樣訪問。調查問卷在 2009 至

2013 年「負責任博彩認知問卷調查」的基礎上，對問卷問題及內容進行修改與擴展，

以更多層面了解居民對「負責任博彩」的認識，調查的具體內容包括如下： 

 對「負責任博彩」的認識； 

 對「博彩」及「娛樂場博彩」的認識； 

 對「賭博失調」的表徵及危害性的認識； 

 對博彩營運商在「負責任博彩」上採用之舉措的認識； 

 對「賭博失調」輔導/戒賭機構的認識； 

 對教育及社區團體推行「負責任博彩」的留意情況； 

 對「負責任博彩」不同持份者在推廣「負責任博彩」工作上的認同程度； 

 對歷屆推廣活動的留意情況。 
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第二章﹕問卷調查的基本情況 
 

  在是次本地居民的調查中，研究所成功用電腦隨機抽樣，以電話方式訪問了 1,040

位 18 歲或以上的澳門居民。與澳門統計暨普查局按年齡及性別統計的 2016 年終人口

資料比較，樣本中 25 至 64 歲間各年齡組別中的男性居民較少，而 18 至 24 歲及 65

歲或以上的男女受訪居民均較多。為加強樣本的代表性，研究所根據以上官方資料，

將樣本按照性別及年齡之分佈加權，以下分析是以加權後之樣本進行。  

  在加權後的樣本中，女性受訪居民較多，佔整個樣本比例超過五成（53.5%，人

數 557 位)，而男性則佔四成多（46.5%，人數 483 位)，女性受訪者的佔比略高於以往

的調查(圖 2.1)。 

圖 2.1：居民男女比例分佈(%)1 
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年齡方面，18 至 24 歲組別佔樣本約一成（10.6%，人數 110 位)，25 至 34 歲組

別佔樣本約二成四（24.3%，人數 253 位）， 35 至 44 歲組別（18.4%，人數 191 位）

以及 45 至 54 歲組別（19.1%，人數 199 位）均佔樣本不足二成，55 歲或以上組別則

佔逾二成七（27.6%，人數 287 位）。 

整體上，18 至 24 歲組別、35 至 44 歲組別以及 45 至 54 歲組別的比例均較以往

的低，而 55 歲或以上組別的比例則呈上升的趨勢。此外，25 至 34 歲組別的比例繼

2013 年後進一步增加(圖 2.2)。 

 

圖 2.2：居民年齡組別分佈(%)2 

 

  儘管年齡組別的分佈與以往的調查有些微分別，婚姻狀況的分佈仍與以往所發現

的一致，超過六成的受訪居民為已婚人士(65.9%，人數 685 位)，三成多為單身人士

（33.1%，人數 347 位) (當中包括未婚、分居/離婚、及鰥寡)(圖 2.3)。 
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圖 2.3：居民婚姻狀況分佈(%)3 
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第三章﹕對「負責任博彩」的認識 
 

在「負責任博彩推廣周 2009」系列活動舉行前，只有 16.2%的本澳 18 歲或以上

的受訪居民表示有留意「負責任博彩」，自 2009 年舉辦推廣系列活動以來，留意「負

責任博彩」的受訪居民之比例呈上升趨勢。 

是次調查發現，居民留意「負責任博彩」的比例約六成四（63.7%，人數 663 位)，

相較於 2013 年增加了 3.2 個百分點。整體上看，相關比例經歷 2009 年至 2012 年的

顯著增幅後，從 2013 年起增幅有所放緩(圖 3.1)。  

 

圖 3.1：居民留意「負責任博彩」的比例(%)5 

註﹕與前一年比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

 

  「負責任博彩推廣」已舉辦了九年，主辦單位不斷調整及深化推廣主題，並且透

過多種渠道將「負責任博彩」的理念滲透至廣大居民及遊客。為更加準確了解不同渠

道的宣傳成效，是次調查問卷特別將澳門居民對過去數年的 21 種宣傳渠道之留意情況
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  結果顯示，電視廣告（澳廣視）的宣傳成效最好，有二成五（25%，人數 264 位）

的受訪居民表示從澳廣視廣告得知「負責任博彩」。其次是報紙、新聞（15%，人數

158 位）、賭場（12%，人數 123 位）、電台廣告(澳廣視)（7%，人數 71 位）、賭場

內部推廣及培訓（5%，人數 48 位）、網上社群媒體（5%，人數 47 位）、海報（4%，

人數 45 位）、賭場內的資訊亭/站（4%，人數 43 位）以及宣傳品1（4%，38 位）。 

 

表 3.1：居民對「宣傳渠道」的留意情況 6  

宣傳渠道 人數 佔樣本比例 

電視廣告(澳廣視) 264 25% 

報紙、新聞 158 15% 

賭場 123 12% 

電台廣告(澳廣視) 71 7% 

賭場內部推廣及培訓 48 5% 

網上社群媒體如 Youtube 或 Facebook 47 5% 

海報 45 4% 

賭場內的資訊亭/站 43 4% 

宣傳品 38 4% 
註﹕答案可多選 

 

  少於 4%的受訪居民提及巴士車廂內廣告、巴士車身廣告、戶外大型廣告、社區團

體活動、學校課堂/研討會/講座/培訓課程(不包括賭場內的培訓)、展板、易拉架、巴

士站廣告、賭場巴士。而酒店房間、手機應用程式、戲院廣告、觀賞表演或參與表演

活動等這些宣傳渠道則沒有被受訪居民提及。  

                                                            
1 宣傳品如單張、小冊子、扇、紙巾、咭仔、膠卡、錦囊、風衣、袋燈、冰箱磁貼、行李牌等。 
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  自 2010 年開始，「負責任博彩推廣」主辦單位向大眾推廣八項分別在博彩前、博

彩期間、及博彩後的博彩須知及「負責任博彩」行為，當中包括﹕「長賭必輸」、

「認清博彩」、「小注怡情」、「賭不借錢」、「設定時限」、「無“路”可捉」、「醉

酒不賭」及「主動求助」。是次調查亦訪問受訪居民有否留意不同博彩階段的博彩須

知及行為。 

  在表示有留意「負責任博彩」的 663 位受訪居民中，超過六成(62.5%，人數 414

位)都能在訪問期間提及一項或以上有關博彩前應有的負責任行為，當中包括「認清博

彩」、「為博彩消費設定可負擔的上限」、「為博彩時間設定可負擔的上限」、「以

娛樂心態參與賭博活動」及「通知家人朋友」(即「通知家人朋友自己準備參與博彩」)。

五項行為中，「為博彩消費設定可負擔的上限」(41.1%，人數 273 位)為最普遍被提及

之行為(圖 3.2)。 

 

圖 3.2﹕居民提出博彩前的準備(%)7 

註﹕答案可多選 
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  超過七成(72.5%，人數 481 位)曾留意到「負責任博彩」的受訪居民可在訪問過程

中提及一項或以上有關博彩期間應有的負責任行為，當中包括「賭不捉路」、「醉酒

不賭」、「小注怡情」、「賭不借錢」、及「賭不翻本」。五項行為中，「賭不借錢」

(36.9%，人數 244 位)的比例首次超過「小注怡情」，且相比 2013 年的 12.6%有大幅

提升，成為最普遍被提及之負責任行為 (圖 3.3)，2016 年「負責任博彩推廣」正是以

“借錢賭博是危機”作為推廣主題，顯示相關主題的推廣取得一定成效。 

 

圖 3.3﹕居民提出博彩期間的負責任行為(%)8 

註﹕答案可多選 
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  最後，當博彩後發現有賭博問題，大多數受訪居民選擇向專業輔導機構求助

(38.8%，人數 257 位)或選擇自我解決問題(38.3%，人數 254 位)。與此同時，分別有

18.3%(121 位)及 14.9%(99 位)受訪居民選擇向家人及朋友求助(圖 3.4)，人數分佈上與

2013 年的調查基本一致。值得留意是，家人及朋友未必能提供有效的解決方法，所以

為鼓勵有需要人士第一時間尋求專業輔導，建議推廣活動主辦單位繼續向居民宣傳向

專業輔導機構求助的重要性。同時，主辦單位也可以編製賭徒自救方法單張及影片，

向選擇自救的賭徒提供正確方法解決賭博問題。 

 

圖 3.4﹕如發現賭博問題後，居民向誰求助(%)9 

註﹕答案可多選 
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第四章﹕對「娛樂場博彩」及「博彩」的認識 
 

  為確保回報，博彩營運商制定能令其穩佔優勢的遊戲規則及賠率，正因如此，相

對於博彩者，娛樂場享有博彩優勢，博彩者博彩次數越多，輸錢的機會就越大。另外，

娛樂場內遊戲的結果是隨機的，換句話說，結果是無法控制及預測的，即當中涉及風

險，但大多數賭徒錯誤理解或拒絕相信賭局的結果是依從隨機的原則，並認為自己可

以通過練習，運用策略，或借在外來物件或力量來增加其勝算的機會。還有，在娛樂

場遊戲中，每個回合基本上是一件獨立事件，其結果發生的概率與前後事件沒有關連，

所以研究賭局結果對增加勝算沒有幫助。 

  「負責任博彩推廣」主辦單位向居民推廣以上的知識，讓居民了解博彩不會讓他

們致富的道理，是次調查繼續了解受訪居民對博彩中的「娛樂場優勢」、「隨機性」、

「控制妄想」及「獨立事件」的認識。結果發現，居民的認識程度大致與過往調查的

相若。雖然如此，與上期調查比較，居民在是次的調查中對大多數有關「娛樂場博彩」

特性的認識有所退步，而對「博彩技巧是贏大錢的關鍵」認識的退步程度更是明顯的。

還有，雖然娛樂場享有優勢，但居民仍然傾向相信係賭場䐗錢，「贏輸睇命水」。整

體上，受訪居民對「娛樂場博彩」擁有一定程度的認識，但仍有改善的空間(表 4.1)。 
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表 4.1：居民對「娛樂場博彩」的認識 10  

娛樂場博彩 

(同意程度，由 0 至 10 ， 

0 代表完全不同意， 

10 代表完全同意) 

標

準 

答

案 

居民 

2009

後 
2010 2011 2012 2013 2017

平均值
平均

值 

平均

值 

平均

值 

平均

值 

平均

值 

到娛樂場博彩是一項冒險的活動 10 7.7 7.5 7.6 8.0** 8.0 7.9 

當博彩次數越多，輸錢機會就越大 10 7.7 7.6 7.5 8.1*** 8.0 7.8 

所有的遊戲規則對娛樂場有利 10 7.9 7.7 8.0* 8.0 8.0 7.9 

博彩技巧是贏大錢的關鍵 0 2.1 2.4 2.5 2.5 2.3 2.6* 

練習可增加投注的勝算 0 2.3 2.8*** 2.5* 2.5 2.4 2.5 

分析博彩結果可增加投注的勝算 0 2.8 3.0 2.8 2.8 2.9 2.8 

博彩是快速致富的一個好方法 0 2.5 2.7 2.5 2.8* 2.6 2.5 

係賭場賭錢，贏輸睇命水。 0 - - - - - 5.5 

係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣

著會增加勝算的機會。 
0 - - - - - 2.0 

註：與前一期調查比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05 
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  另外，當受訪居民被要求投入博彩的環境中，即被邀請選取一組較大機會中獎的

「六合彩」號碼時，超過七成的受訪居民(73.3%，人數 763 位)即時顯露他們對博彩中

的「隨機性」及「獨立事件」的錯誤認識。這情況自 2009 年第一期調查時已出現，雖

然正確認識的比例在前兩期的調查中略微上升，但在是次的調查中則明顯有所回落(圖

4.2)。正確認識的比例一向不高，建議大力教育及宣傳，讓居民對此有正確的認識。 

 

圖 4.2：居民對博彩中的「隨機性」及「獨立事件」的正確認識比例(%)11 

註﹕與前一期調查比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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第五章﹕對「賭博失調」的認識 
 

  在「賭博失調」的認識上，是次調查延續 2013 年的問卷問題，主要了解居民對兩

項與「賭博失調」有關的重點的認識；一是關於「賭博失調人士」在博彩上的花費模

式，二是關於「賭博失調」的負面影響。研究小組認為，在眾多有關「賭博失調」的

知識中，如居民最少認識以上兩點，他們成為「賭博失調人士」的機會可望減低。 

在是次的調查中，只有約七成受訪居民(71.9%，人數 825 位)能提及一項或以上有

關「賭博失調人士」與一般賭客在博彩上花費不同之處，較上一期顯著減少。另外，

約八成受訪居民（80.8%，人數 840 位）能提及一項或以上有關「賭博失調人士」帶

來的損害 ，比例同樣顯著地低於 2013 年 (圖 9.1 及 9.2)。最多受訪居民提及「賭博失

調人士」的花費模式與 2013 年的一致，為「不停賭博直至最後一元都輸光」(40.4%，

人數 420 位)及「賭博時不斷增加注碼」(28.1%，人數 293 位)。 

 

圖 5.1﹕居民能提出一項或以上有關「賭博失調人士」博彩花費模式的比例(%)12 

註﹕與前一期調查比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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圖 5.2﹕居民能提出一項或以上有關「賭博失調」負面影響的正確答案比例(%)13 

註﹕與前一年比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  對「賭博失調」負面影響的認識，超過六成受訪居民(63.5%，人數 660 位)提及

「賭博失調」損害個人經濟、身心、誠信、品行、以及工作/學習表現，超過四成

(44.5%，人數 463 位)提及損害親朋，以及與他們之間的關係。只有不到一成的受訪居

民(7.5%，人數 78 位)提及「賭博失調」損害社區及國家經濟及和諧。與以往調查比較，

無論是哪一方面的負面影響，都有更少比例的居民提及。 

 

圖 5.3﹕居民提出「賭博失調」的負面影響(%)14 

 
註﹕答案可多選 
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第六章﹕對博彩營運商所採用之「負責任博彩」舉

措的認識 
 

  在主辦單位舉辦第一屆「負責任博彩推廣」活動前，六間博彩營運商提出它們在

「負責任博彩」上對顧客及員工的承諾，再結合博彩監察協調局發出的第 2/2012 號指

示《“負責任博彩”的推行措施》，兩者的主要內容大致相同，歸納如下： 

 防止未滿合法博彩年齡人士進入博彩區 

 提供「自我隔離」及「由第三者提出隔離」的申請服務 

 提供「負責任博彩」資訊 

 張貼有關「賭博失調」/「負責任博彩」的溫馨提示 

 就有關「賭博失調」/「負責任博彩」的認識為員工進行培訓 

 在顧客的要求下，把他們從宣傳名單中除名 

 

  居民對以上舉措的認識有重大的意義；例如，如居民留意到以上的舉措，在需要

的時候，居民可在娛樂場內申請「自我隔離」、或要求博彩營運商把他們的名字從宣

傳名單中除名。 

  為了解大眾對以上舉措的認識及效用認同程度，研究小組就有關的舉措進行調查，

結果發現，九成八的受訪居民(98.0%，人數 1,019 位)留意到一項或以上博彩營運商在

「負責任博彩」上採用的舉措，情況與上期調查結果相若（圖 6.1)。 
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圖 6.1：在六項博彩營運商的「負責任博彩」舉措中，居民留意一項或以上舉措的比

例(%)15 

註﹕與前一期調查比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

  對有留意最少一項舉措的 1,019 位受訪居民中，大部分舉措被留意到的程度都較

過往調查的高，除了「為員工進行培訓」以及「張貼溫馨提示」兩項舉措略低於 2013

年外，其餘四項的留意程度均為歷次調查最高，當中尤其是「提供自我隔離及由第三

者提出隔離申請服務」及「在要求下，把顧客從宣傳名單中除名」(圖 6.2)。 

  留意比例的分佈與過往調查的相若，「防止未滿合法博彩年齡人士進入博彩區」

仍舊為受訪居民最普遍留意到的舉措(98.2%，人數 1000 位)，且留意的比例也仍舊遠

高於其他舉措被留意到的比例，而「在要求下，把顧客從宣傳名單中除名」依然為受

訪居民最少留意到的舉措(22.0%，人數 224 位)(圖 6.2)。  
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圖 6.2：居民留意的舉措(%)16 

註﹕答案可多選 

 

  受訪居民對各項舉措能夠有效防止博彩潛在危害的信心有很大幅度的提升，各項

舉措被認為有效的比例均為歷次調查最高，其中對「為員工進行培訓」、「提供自我

隔離及由第三者提出隔離申請服務」，以及「在要求下，把顧客從宣傳名單中除名」

認為有效的比例較 2013 年增加近一倍。在各項舉措的分佈上，「防止未滿合法博彩年

齡人士進入博彩區」繼續為最多受訪居民認為有效的舉措(74.2%，人數 756 位)，而

「在要求下，把顧客從宣傳名單中除名」繼續為最少受訪居民認為有效的舉措(48.8%，

人數 498 位)(圖 6.3)。建議可多向居民宣傳這一舉措，以便他們在有需要的時候，向博

彩營運商提出把自己從宣傳名單中除名。 
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圖 6.3：居民認為有效的舉措(%)17 

註﹕答案可多選 
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第七章：對政府、教育及社區團體在推行「負責任

博彩」上的認識 
 

澳門特別行政區政府在「負責任博彩」上擔當領導及推行政策的重要角色。特區

政府於 2012 年推出第 10/2012 號法律《規範進入娛樂場和在場內工作及博彩的條件》，

規定任何人自行提出或確認由其配偶、尊親屬、卑親屬或二等旁系血親所提出的禁止

其進入娛樂場申請時，博彩監察協調局局長可禁止其進入全部或部分娛樂場，為期最

長兩年。另外，該法律亦規定未滿 21 歲人士禁止進入娛樂場。是次調查首次訪問居民

對上述兩項政策的認識情況。 

結果顯示，四成六的受訪居民（46.1%，人數 479 位）表示留意到政府推出的

「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃，當中三成七(37.0%)的受訪居民能正確提

供一個或以上的申請渠道。另外，近八成的受訪居民（78.9%，人數 821 位）能夠正

確回答合法進入娛樂場的最低年齡。 

  教育及社區團體在「負責任博彩」上擔當教育及宣傳正確價值觀的重要角色。是

次調查亦首次了解受訪居民分別對教育及社區團體推動「負責任博彩」的留意情況。

結果顯示，近五成受訪居民（48.5%，人數 504 位）有留意到社區團體舉辦「預防賭

博」或「負責任博彩」推廣活動，而留意到教育機構舉辦相關活動的比例約三成四

（33.6%，人數 349 位） (圖 7.1)。 

圖 7.1：對教育機構及社區團體舉辦「預防賭博」或「負責任博彩」推廣活動的留

意情況(%)18 
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第八章﹕對澳門「賭博失調」輔導機構的認識 
 

  「賭博失調」防治機構在「負責任博彩」上擔當預防及治療「賭博失調」行為的

角色。是次調查了解受訪居民對本澳以下九間主要的「賭博失調」輔導機構的認識﹕ 

 澳門工業福音團契 

 24 小時賭博輔導熱線 

 明愛泉仁樂 

 逸安負責任博彩輔導中心 

 志毅軒 

 氹仔家庭成長軒 

 博彩業職工之家 

 聖公會樂天倫 

 工聯筷子基家庭服務中心 

 

結果發現，曾聽過「24 小時賭博輔導熱線」的受訪居民約七成（69.4%，人數

722 位），是認識度最高的「賭博失調」輔導機構。超過五成受訪居民（52.0%，人數

541 位）表示曾聽過「工聯筷子基家庭服務中心」。「博彩業職工之家」、「志毅

軒」、「聖公會樂天倫」、「明愛泉仁樂」及「逸安負責任博彩輔導中心」的相關比

例約三至四成。「澳門工業福音團契」及「氹仔家庭成長軒」的比例均有接近兩成(表

8.1)。 

此外，近九成的受訪居民（88.2%，人數 917 位）留意到一間或以上的「賭博失

調」輔導機構，而在過往調查中的相關比例僅為六至七成，數據顯示，留意的普遍程

度較過往都要高。但值得留意的是，是次調查問卷中詢問的機構數目有九間，較過往

的四間多。 
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表 8.1：曾聽過「賭博失調」輔導機構的人數及百分比 19 

「賭博失調」輔導機構 人數 % 

24 小時賭博輔導熱線 722 69.4 

工聯筷子基家庭服務中心 541 52.0 

博彩業職工之家 430 41.3 

志毅軒 394 37.9 

聖公會樂天倫 370 35.6 

明愛泉仁樂 334 32.1 

逸安負責任博彩輔導中心 279 26.8 

澳門工業福音團契 207 19.9 

氹仔家庭成長軒 197 19.0 
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第九章：對「負責任博彩」不同持份者的認同程度 

 

「負責任博彩」理念的成功推動及實施需要各持份者，當中包括政府、博彩者及

其親友、博彩營運商、「賭博失調」防治機構、教育及其他社區團體的共同參與，發

揮各自的作用並承擔責任。是次調查通過一組對各持份者的陳述組成的量表，來了解

澳門居民過去幾年對不同持份者在推動「負責任博彩」工作上的認同程度。 

結果顯示，教育及社區團體獲得的平均值最高，為 5.5，平均值排名第二和第三是

政府及「賭博失調」防治機構，分別為 5.0 及 4.8，其次是博彩營運商及賭博人士，分

別為 4.4 及 4.1。平均值差異檢定顯示上述任意兩者的平均值均存在顯著的差異（表

9.1）。 

 

表 9.1：居民對「負責任博彩不同持份者」的認同程度 20  

 

對各持份者的陳述 

(同意程度，由 0 至 10 ，0 代表完全不同意，10 代表完全同意) 
平均值 

教育及社區團體在「負責任博彩」上負起教育及宣傳正確價值觀的角色。  5.5  

政府在「負責任博彩」上扮演著領導及推行政策的角色。  5.0  

「賭博失調」防治機構負起預防及治療「賭博失調」行為的角色。   4.8  

博彩營運商對員工及顧客做到「負責任博彩」的要求。  4.4  

賭博人士以「負責任博彩」的態度參與賭博活動。   4.1  
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第十章﹕「曾留意」與「從沒留意」「負責任博

彩」的受訪居民對博彩的認識 
 

  是次調查了解曾留意「負責任博彩」的 663 位受訪居民有否較從沒留意「負責任

博彩」的 377 位受訪居民更好地理解博彩相關的知識，而結果顯示，對「娛樂場博彩」

的理解，「曾留意者」已連續第五期較「從沒留意者」有更正確的認識。而在是次的

調查中，在九句有關「娛樂場博彩」認識的句子中，「曾留意者」對其中七句都有較

徍的表現(表 10.1)。 
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表 10.1：「曾留意者」與「從沒留意者」在「娛樂場博彩」認識上之分別(平均值)21 

娛樂場博彩 

(同意程度，0 代表完全不同意， 

10 代表完全同意) 

標

準 

答

案 

2009 前 2009 後 2010 2011 2012 2013 2017 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

沒有 

留意 

曾 

留意 

到娛樂場博彩是一項冒險的活動 10 8.1 7.8 7.6* 8.1* 7.4 7.7 7.1*** 8.0*** 7.6** 8.3** 7.6** 8.3** 7.5** 8.1**

當博彩次數越多，輸錢機會就越

大 
10 8.2 8.1 7.6* 8.1* 7.2*** 8.2*** 6.9*** 8.2*** 7.5*** 8.5*** 7.7* 8.1* 7.2*** 8.2***

所有的遊戲規則對娛樂場有利 10 8.2 8.2 7.8** 8.3** 7.6 7.9 7.6*** 8.3*** 7.6** 8.2** 7.7** 8.2** 7.5*** 8.1***

博彩技巧是贏大錢的關鍵 0 2.3 2.4 2.0 2.3 2.6* 2.7* 2.7 2.3 2.7 2.4 2.4 2.2 2.8 2.5 

練習可增加投注的勝算 0 2.3 2.5 2.2** 2.8** 2.8 2.9 2.7* 2.3* 2.5 2.5 2.5 2.4 2.9** 2.4**

分析博彩結果可增加投注的勝算 0 2.9 3.0 2.8 3.0 3.1 3.0 2.9 2.7 2.8 2.9 2.9 2.9 3.2** 2.6**

博彩是快速致富的一個好方法 0 2.5 2.9 2.3** 3.1** 2.8 2.6 2.4 2.6 2.7 2.9 2.6 2.7 2.4 2.5 

係賭場賭錢，贏輸睇命水。 0             5.2 5.6 

係賭場賭錢，數字、顏色、物件

或者衣著會增加勝算的機會。 
0             2.3** 1.8**

註：同年兩組進行比較， ***p<.001，**p<.01，*p<.05    ;           同年「曾留意者」表現較好 
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  當被引進到真實的博彩環境中，即被邀請從兩組「六合彩」號碼中選定一組有較

大機會贏取頭獎時，「曾留意者」依然明顯地有更高正確認識博彩中「隨機性」及

「獨立事件」的比例(卡方值=14.29,p<.001)。在「曾留意者」中，正確認識的比例為

30.6%，而在「從沒留意者」中，正確認識的比例則只有 19.8%(圖 10.2)。 

 

圖 10.2：「曾留意者」與「從沒留意者」在博彩中的「隨機性」及「獨立事件」的

正確認識上之分別(%)22 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  至於對「賭博失調」的認識，曾留意「負責任博彩」的受訪居民平均提出 1.2 項

(標準差 0.8 項，人數 663 位)有關「賭博失調」的負面後果，項目數顯著多於從沒留意

「負責任博彩」的受訪居民的 1.0 項(標準差 0.7 項，人數 377 位)（t=-3.5, p<.000）。

至於在「賭博失調人士」在博彩上的花費模式上，兩組的認識無顯著的分別。與 2013

年相比，兩組對「賭博失調」的認識均略微下降，但「曾留意者」的認識較佳(圖 10.3

及圖 10.4)。 

 

圖 10.3﹕「曾留意者」與「從沒留意者」能提出「賭博失調」負面後果數目之分別

(平均值)23 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

圖 10.4﹕「曾留意者」與「從沒留意者」能提出「賭博失調人士」博彩花費模式數

目之分別(平均值)24 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  對認識博彩營運商所採取的「負責任博彩」舉措，曾留意「負責任博彩」的受訪

居民延續以往五期調查的結果，繼續較從沒留意「負責任博彩」的受訪居民顯著地留

意到更多的舉措(t=-12.36, p<.001)，「曾留意者」平均留意到 3.2 項舉措(標準差 1.6

項，人數 663 位)，而「從沒留意者」則平均留意到 2.1 項舉措(標準差 1.3 項，人數

377 位)，「曾留意者」留意到舉措的平均數較以往的高(圖 10.5)。 

 

圖 10.5﹕在六項博彩營運商的「負責任博彩」舉措中，「曾留意者」與「從沒留意

者」留意舉措數目上之分別(平均值)25 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  對本澳九間主要「賭博失調」輔導機構(當中包括﹕24 小時賭博輔導熱線、工聯筷

子基家庭服務中心、博彩業職工之家、志毅軒、聖公會樂天倫、明愛泉仁樂、逸安負

責任博彩輔導中心、澳門工業福音團契及氹仔家庭成長軒)的留意情況，曾留意「負責

任博彩」的受訪居民繼續顯著地較留意這些機構(t=-7.9，p<.001)，「曾留意者」平

均留意到 3.8 間機構(標準差 2.3 間，人數 663 位)，而「從沒留意者」平均只留意到 2.6

間機構(標準差 2.1 間，人數 377 位) (圖 10.6)。 
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圖 10.6：在九間主要的「賭博失調」輔導機構中，「曾留意者」與「從沒留意者」

留意機構數目上之分別(平均值)26 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  曾留意「負責任博彩」的受訪居民中，超過五成（52.3%）表示留意到社區團體

舉辦「預防賭博」或「負責任博彩」推廣活動，比例上明顯高於從沒留意「負責任博

彩」的受訪居民（41.6%）(卡方值=11.0, p<.001)。在留意教育機構舉辦相關活動方

面，前者的相關比例為 37.0%，高於後者的 31.7%，雖然如此，兩者在相關比例上不

存在顯著差異（圖 10.7)。 

 

圖 10.7：「曾留意者」與「從沒留意者」有留意教育機構及社區團體舉辦「預防賭

博」或「負責任博彩」推廣活動的比例之分別（％）27 

 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 
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   對於澳門政府推出「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃以及規定合法進入

賭場之最低年齡兩項政策，曾留意「負責任博彩」的受訪居民的認識程度均顯著地高

於從沒留意「負責任博彩」的受訪居民。「曾留意者」及「從沒留意者」留意前者的

比例分別為 58.2%及 24.7%(卡方值=108.9, p<.001)，正確回答後者相關問題的比例分

別為 86.0%及 66.6%(卡方值=51.2, p<.001)（圖 10.8）。 

 

圖 10.8：「曾留意者」與「從沒留意者」有留意澳門政府推出「自我隔離」及「由

第三者提出隔離」計劃及正確回答合法進入賭場之最低年齡的比例之分別（％）28 

 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 

 

  曾留意「負責任博彩」的受訪居民對於「教育及社區團體在負責任博彩上負起教

育及宣傳正確價值觀的角色」的認同程度顯著低於「從沒留意者」(t=2.35，p<.05)，

前者給出的平均分為 5.4（標準差 2.5，人數 620 位），而後者為 5.8（標準差 2.7，人

數 306 位）。兩者對其餘四個個持份者在過去幾年推動「負責任博彩」工作上的認同

程度則無顯著差別 (圖 10.9)。  
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圖 10.9：「曾留意者」與「從沒留意者」對五個持份者在過去幾年推動「負責任博

彩」上的認同程度之分別(平均值)29 

 
註(1)﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 

註(2)﹕認同程度﹕由 0 至 10 分，0 分代表完全不同意，10 分代表完全同意。 

 

  數據顯示，曾留意「負責任博彩」的受訪居民對「負責任博彩」中各方面的認識

都更好。  
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第十一章﹕「博彩者」與「非博彩者」對「負責任

博彩」的認識 
 

  「博彩者」一向為「負責任博彩推廣」活動的主要宣傳對象之一，在是次的調查

中，352 位受訪居民(33.8%)表示自己在過去的十二個月內曾參與最少一項的博彩活動，

另外 687 位(66.0%)則表示自己在同期內沒有參與過任何之博彩活動，其餘受訪居民則

拒絶透露有否參與任何的博彩活動。 

  在認識「負責任博彩」方面，「博彩居民」繼續明顯地較「非博彩居民」更多地

留意「負責任博彩」(卡方值=24.6，p<.000)。超過七成(74.1%，人數 261 位)的「博

彩居民」表示有留意到「負責任博彩」，而在「非博彩居民」中，相關比例則只有近

六成(58.5%，人數 402 位) (圖 11.1)。 

 

圖 11.1：「博彩者」與「非博彩者」留意「負責任博彩」比例上之分別(%)30 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  經比較「博彩居民」與「非博彩居民」對博彩前可提及的準備行為數目(平均值)，

對博彩期間可提及的負責任行為數目(平均值)，以及在博彩後遇到賭博問題時到專業機

構求助的比例(%)，與 2013 年的調查一致，均沒有明顯的分別(圖 11.2)。  

 

圖 11.2﹕「博彩者」與「非博彩者」對「負責任博彩」認識之分別 31 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

對「娛樂場博彩」的認識，在九句有關的句子中，「博彩居民」只有在以下的

兩句句子中明顯地有較佳的表現﹕ 

 當博彩次數越多，輸錢機會就越大 

 所有的遊戲規則對娛樂場有利 (表 11.1)。 

 

與此同時，「博彩居民」在以下三句句子中明顯地有較差的表現﹕ 

 博彩是快速致富的一個好方法 

 係賭場賭錢，贏輸睇命水 

 係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣著會增加勝算的機會。 
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表 11.1：「博彩者」與「非博彩者」在「娛樂場博彩」認識上之分別(平均值)32 

娛樂場博彩 

(同意程度，0 代表完全不同意， 

10 代表完全同意) 

標

準 

答

案 

2010 2011 2012 2013 2017 

非 

博彩

者 

博彩

者 

非 

博彩

者 

博彩

者 

非 

博彩

者 

博彩

者 

非 

博彩

者 

博彩

者 

非 

博彩

者 

博彩

者 

博彩是一項冒險的活動 10 7.4 7.6 7.5 7.8 7.8* 8.2* 8.0 8.1 7.9 8.0 

當博彩次數越多，輸錢機會就越

大 
10 7.4* 7.9* 7.3** 7.9** 7.7*** 8.6*** 7.8 8.2 7.6** 8.2**

所有的遊戲規則對娛樂場有利 10 7.4** 8.0** 7.8* 8.3* 7.8** 8.3** 7.9 8.2 7.7** 8.2**

博彩技巧是贏大錢的關鍵 0 2.4 2.5 2.6 2.3 2.6 2.5 2.3 2.3 2.5 2.7 

練習可增加投注的勝算 0 2.8 2.9 2.6 2.3 2.5 2.6 2.3 2.6 2.5 2.5 

分析博彩結果可增加投注的勝算 0 3.0 3.2 2.7 3.0 2.7 3.0 2.8 2.9 2.7 3.0 

博彩是快速致富的一個好方法 0 2.7 2.8 2.4 2.6 2.5** 3.2** 2.4* 2.9* 2.2*** 3.0***

係賭場賭錢，贏輸睇命

水。 
0 - - - - - - - - 5.1*** 6.0***

係 賭 場 賭 錢 ， 數 字 、 顏

色、物件或者衣著會增

加勝算的機會。 

0 - - - - - - - - 1.8** 2.3**

註：同年兩組比較， ***p<.001，**p<.01，*p<.05，             同年「博彩者」表現較好 

 

總括五期的調查，「博彩居民」較「非博彩居民」更認同以下的七句： 

 博彩是一項冒險的活動 

 當博彩次數越多，輸錢機會就越大 

 所有的遊戲規則對娛樂場有利 

 分析博彩結果可增加投注的勝算 

 博彩是快速致富的一個好方法 

 係賭場賭錢，贏輸睇命水。 

 係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣著會增加勝算的機會。 
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  換句話說，在一些有關「娛樂場博彩」的句子中，「博彩居民」持續有較佳的理

解，但同時在一些其他「娛樂場博彩」的句子中，「博彩居民」則持續有較差的理解

(表 11.2)。建議在未來的「負責任博彩」推廣中，可從「博彩者」對「娛樂場博彩」的

錯誤理解作針對的教育及宣傳。 

表 11.2：「博彩者」對「娛樂場博彩」的持續理解 33 

「博彩者」理解較佳的句子 「博彩者」理解較差的句子 

博彩是一項冒險的活動 分析博彩結果可增加投注的勝算 

當博彩次數越多，輸錢機會就越大 博彩是快速致富的一個好方法 

所有的遊戲規則對娛樂場有利 係賭場賭錢，贏輸睇命水。 

 係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣著會      增

加勝算的機會。 

 

   雖然「博彩居民」在連續五期的調查中都較「非博彩居民」認同「分析博彩結果

可增加投注的勝算」，顯示「博彩居民」對博彩中的「隨機性」及「獨立事件」的認

識上都較「非博彩居民」的差，但當被引進到「六合彩」的環境中，「博彩居民」在

連續五期的調查中都有更高正確認識「隨機性」及「獨立事件」的比例。最後，是次

調查中「博彩居民」及「非博彩居民」正確認識博彩的比率均低於以往調查的平均水

平(圖 11.3)。 
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圖 11.3：「博彩者」與「非博彩者」在博彩中「隨機性」及「獨立事件」的正確認

識上之分別(%)34 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  「博彩居民」與「非博彩居民」對「賭博失調人士」在博彩上花費的模式以及

「賭博失調」的負面後果的認識相若，兩組可提出花費模式的數目(平均值)及負面後果

的數目(平均值)無顯著差異存在。與 2013 年比較，兩組可提出的花費模式數目(平均值)

及負面後果數目(平均值) 都較少(圖 11.4 及圖 11.5)。 

 

圖 11.4﹕「博彩者」與「非博彩者」能提出「賭博失調人士」博彩花費模式數目之

分別(平均值)35 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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圖 11.5﹕「博彩者」與「非博彩者」能提出「賭博失調人士」博彩花費模式及「賭

博失調」負面後果數目之分別(平均值)36 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  對留意博彩營運商的「負責任博彩」舉措，是次調查發現，以平均值計算，「博

彩居民」留意到 3.0 項舉措（標準差 1.5 項, 人數 352 位），顯著高於「非博彩居民」

的 2.7 項（標準差 1.6 項, 人數 687 位）。總體上，兩組居民留意到舉措的數目呈逐期

增加趨勢(圖 11.6)。 

 

圖 11.6﹕在六項博彩營運商的「負責任博彩」舉措中，「博彩者」與「非博彩者」

留意舉措數目上之分別(平均值)37 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  對留意澳門九間主要「賭博失調」輔導機構的情況，「博彩居民」與「非博彩居

民」留意數目之平均數無顯著差異存在(圖 11.7)。在過往調查中，兩者的平均數約為

1.5，同樣無顯著差異存在，但值得留意的是，由於以往調查只詢問四間輔導機構，而

是次調查首次增加至九間。 

 

圖 11.7：在九間主要的「賭博失調」輔導機構中，「博彩者」與「非博彩者」留

意機構數目上之分別(平均值)38 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  「非博彩居民」及「博彩居民」有留意教育機構舉辦「預防賭博」或「負責任博

彩」推廣活動的比例分別為 35.6%及 29.8%，「非博彩居民」的留意程度較高；兩者

留意社區團體舉辦相關活動的比例分別為 47.3%及 51.1%，後者的留意程度較高。雖

然如此，「非博彩居民」與「博彩居民」在相關比例上不存在顯著差異（圖 11.8)。 

 

圖 11.8：「博彩者」與「非博彩者」有留意教育機構及社區團體舉辦「預防賭博」

或「負責任博彩」推廣活動的比例之分別（％）39 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 
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  對於澳門政府推出「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃以及規定合法進入

賭場之最低年齡兩項政策，「博彩居民」的認識程度顯著高於「非博彩居民」。「非

博彩居民」及「博彩居民」留意前者的比例分別為 43.7%及 50.9%（卡方值=4.8, 

p<.05），正確回答後者相關問題的比例分別為 75.8%及 85.2%（卡方值=12.4, 

p<.001）（圖 11.9）。 

 

圖 11.9：「博彩者」與「非博彩者」有留意澳門政府推出「自我隔離」及「由第三

者提出隔離」計劃及正確回答合法進入賭場之最低年齡的比例之分別（％）40 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 
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  「非博彩居民」對五個持份者在過去幾年推動「負責任博彩」上的認同程度普遍

高於「博彩居民」，尤其是對於「政府在負責任博彩上扮演著領導及推行政策的角色」

的認同程度顯著高於「博彩居民」（t=2.1, p<0.05） ，前者給出的平均值為 5.1（標

準差 2.8，人數 619 位），後者為 4.7（標準差 2.8，人數 336 位）(圖 11.10)。  

 

圖 11.10：「博彩者」與「非博彩者」對五個持份者在過去幾年推動「負責任博

彩」上的認同程度之分別(平均值)41 

 
註(1) ﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 

註(2) ﹕認同程度﹕由 0 至 10 分，0 分代表完全不同意，10 分代表完全同意。 

 

  為進一步了解參與賭博頻率高或低的「博彩者」對「負責任博彩」以及有關行為

之認識程度的分別，是次調查首次詢問「博彩者」參與賭博的頻率。結果顯示，在

352 位博彩居民中，賭博的頻率少於每月一次的合計超過五成（53.4%，人數 188 位），

每月一次或以上的合計約三成（31.0%，人數 109 位），依照「博彩者」參與的頻率

可區分前者為「偶爾參與博彩者」，後者為「經常參與博彩者」；另有超過一成的博

彩居民表示不記得或者拒絕回答。 

  是次調查發現「經常參與博彩者」可提及的博彩前負責任的準備行為數目平均值

顯著低於「偶爾參與博彩者」，而且當博彩後發現有賭博問題，前者選擇向專業輔導

機構求助的比例也顯著低於後者。 
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  另外，相較於「偶爾參與博彩者」，「經常參與博彩者」明顯錯誤地認為「博彩

是快速致富的一個好方法」，同時比較不認同「博彩營運商對員工及顧客做到負責任

博彩的要求」。 

  此外，兩組在其餘各項的比例或平均值上則無顯著差異。但可以看出，「經常參

與博彩者」對「娛樂場博彩」的認識較差，在九項認識測試中有六項表現較差。對五

個持份者推動「負責任博彩」的認同程度上，「經常參與博彩者」對教育及社區團體、

「賭博失調」防治機構以及博彩營運商三方給出的平均分較低，對政府及賭博人士給

出的平均分較高。由於在統計上未見顯著，參與頻率高或低的博彩者在上述各項上的

分別有待未來調查研究進一步驗證。   

  數據顯示，「經常參與博彩者」顯然需要特別的關注，他們不但缺乏了對博彩的

正確認識，且較不懂在博彩前作好負責任的準備，而在博彩後發現問題，也較少傾向

到專業的輔導機構求助。 

 

表 11.3：「偶爾參與博彩者」與「經常參與博彩者」在「負責任博彩」以及有關行為

之各項比例上的分別 42 

  
偶爾參與博彩者 經常參與博彩者

P
人數 比例 人數 比例 

有無聽過「負責任博彩」 140 74.5% 81 74.3% ns

博彩中「隨機性」及「獨立事件」的正確認識 58 30.9% 32 29.4% ns

博彩後發現問題到專業輔導機構求助 65 34.6% 20 18.3% **

有留意教育機構舉辦「預防賭博」或「負責任博彩」推廣

活動 
54 28.7% 31 28.2% ns

有留意社區團體舉辦「預防賭博」或「負責任博彩」推廣

活動 
102 54.0% 51 46.8% ns

有留意澳門政府推出「自我隔離」及「由第三者提出隔

離」計劃 
101 53.4% 54 49.5% ns

正確回答合法進入賭場之最低年齡 158 84.0% 95 87.2% ns
註﹕ 同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。
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表 11.4：「偶爾參與博彩者」與「經常參與博彩者」在「負責任博彩」以及有關行為之各項平均值上的分別 43 

註﹕ 同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 

  
偶爾參與博彩者 經常參與博彩者

P
 平均值  標準差  平均值  標準差 

對博彩前可提及的準備行為數目 1.0 1.0 0.7 0.6 *

對博彩期間可提及的負責任行為數目 0.9 0.7 0.9 0.6 ns

對「娛樂場博彩」的認識 

博彩是一項冒險的活動 8.1 2.7 8.3 2.8 ns

當博彩次數越多，輸錢機會就越大 8.1 2.9 8.5 2.4 ns

所有的遊戲規則對娛樂場有利 8.2 2.4 8.5 1.9 ns

博彩技巧是贏大錢的關鍵 2.6 2.8 3.1 3.0 ns

練習可增加投注的勝算 5.9 3.3 6.5 3.3 ns

分析博彩結果可增加投注的勝算 3.0 2.9 3.3 3.1 ns

博彩是快速致富的一個好方法 2.6 3.1 3.5 3.5 *

係賭場賭錢，贏輸睇命水。 5.9 3.3 6.5 3.3 ns

係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣著會增加勝算的機會。 2.1 2.5 2.5 2.9 ns

提出「賭博失調人士」花費模式的數目 0.8 0.4 0.8 0.4 ns

提出「賭博失調」的負面後果數目 0.8 0.4 0.8 0.4 ns

留意博彩營運商的「負責任博彩」舉措數目 3.0 1.5 3.0 1.5 ns

留意澳門主要「賭博失調」輔導機構數目 3.4 2.2 3.3 2.1 ns

對「負責任博彩」不同持份者的認同

程度 

教育及社區團體在「負責任博彩」上負起教育及宣傳正確價值觀的角色。 5.3 2.2 5.2 2.8 ns

政府在「負責任博彩」上扮演著領導及推行政策的角色。 4.6 2.6 4.7 3.1 ns

「賭博失調」防治機構負起預防及治療「賭博失調」行為的角色。  4.8 2.5 4.3 2.8 ns

博彩營運商對員工及顧客做到「負責任博彩」的要求。 4.3 2.6 3.5 2.7 *

賭博人士以「負責任博彩」的態度參與賭博活動。  3.8 2.5 4.2 2.7 ns
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第十二章﹕「博彩從業員」與「非博彩從業員」對

「負責任博彩」的認識 
 

  博彩從業員每天置身於博彩環境中，為免他們成為「賭博失調人士」，「負責任

博彩推廣」活動主辦單位一向視他們為主要的宣傳對象，而他們的「負責任博彩」認

識因此被受關注。 

  在是次的調查中，185 位的受訪居民(17.8%)表示自己為「博彩從業員」，849 位

(81.7%)表示自己為「非博彩從業員」，而 6 位(0.6%)則拒絶透露自己是否為「博彩從

業員」。 

  對「負責任博彩」的認識，九成「博彩從業員」(90.8%，人數 168 位)表示有留意

「負責任博彩」，同時只有五成七「非博彩從業員」(57.8%，人數 491 位)表示有留意

「負責任博彩」。與以往調查發現的一樣，「博彩從業員」明顯比「非博彩從業員」

更普遍地留意到「負責任博彩」(卡方值=71.5，p<.001)。無論是「博彩從業員」或

「非博彩從業員」，他們留意「負責任博彩」的比例都有逐期上升的趨勢(圖 12.1)。 

 

圖 12.1：「博彩從業員」與「非博彩從業員」留意「負責任博彩」比例上之分別

(%)44 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  「博彩從業員」與「非博彩從業員」對博彩前可提及的準備行為數目(平均值)，以

及對博彩期間可提及的負責任行為數目(平均值)幾乎沒有分別，但前者表示如在博彩後

遇到賭博問題時到專業機構求助的比例為 42.7%，顯著高於後者的 20.8%（卡方值

=38.9, p<0.001） (圖 12.2)。 

 

圖 12.2﹕「博彩從業員」與「非博彩從業員」對「負責任博彩」認識之分別 45 

 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

  對「娛樂場博彩」的認識，「博彩從業員」已連續第四期較「非博彩從業員」有

更正確的認識。而且在是次的調查中，在九句有關「娛樂場博彩」認識的句子中，

「博彩從業員」對其中八句都有較佳的表現，尤其在「當博彩次數越多，輸錢機會就

越大」及「係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者衣著會增加勝算的機會」這兩句的理

解上「博彩從業員」明顯更正確。同時發現「博彩從業員」對「博彩是快速致富的一

個好方法」的理解較以往更加正確，在是次調查中首次優於「非博彩從業員」。整體

上，前者逐步較後者更能夠正確認識「娛樂場博彩」的特性(表 12.1)。  
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表 12.1：「博彩從業員」與「非博彩從業員」在「娛樂場博彩」認識上之分別(平均值)46 

娛樂場博彩 

(同意程度，0 代表完全不同意， 

10 代表完全同意) 

標

準 

答

案 

2009 前  2009 後  2010  2011  2012  2013  2017 

非博

彩從

業員 

博彩 

從業員 
非博彩

從業員 
博彩 

從業員

非博彩

從業員

博彩 

從業員

非博彩

從業員 
博彩 

從業員

非博彩

從業員

博彩 

從業員

非博彩

從業員

博彩 

從業員

非博彩

從業員

博彩 

從業員

到娛樂場博彩是一項冒險的活動  10  8.1  7.8  7.8  7.6  7.5  7.3  7.5  7.7  7.9*  8.4*  8.0  8.2  7.9  8.0 

當博彩次數越多，輸錢機會就越

大 
10  8.1  8.4  7.7  7.6  7.5*  8.1*  7.4*  8.1*  8.0*  8.5*  7.9  8.0  7.7** 8.4**

所有的遊戲規則對娛樂場有利 10  8.3*  7.8*  8.0  7.6  7.6  7.9  8.0  8.0  8.0  7.8  8.0  8.1  7.9  8.1 

博彩技巧是贏大錢的關鍵 0  2.4*  1.9*  2.1  2.1  2.4  2.7  2.6*  2.0*  2.6  2.4  2.4  1.9  2.6  2.4 

練習可增加投注的勝算 0  2.3  2.5  2.3  2.4  2.8  2.9  2.5  2.3  2.6  2.4  2.5  2.1  2.6  2.2 

分析博彩結果可增加投注的勝算 0  3.0  2.9  2.9  2.4  3.1  2.9  3.0**  2.2** 2.9  2.7  2.8  3.0  2.9  2.6 

博彩是快速致富的一個好方法 0  2.5  2.5  2.5  2.6  2.7  2.7  2.4  2.8  2.7  3.1  2.5** 3.4** 2.5  2.3 

係賭場賭錢，贏輸睇命水。 0                          5.4  5.6 

係賭場賭錢，數字、顏色、物件

或者衣著會增加勝算的機會。 
0                          2.1** 1.6**

註：同年兩組進行比較， ***p<.001，**p<.01，*p<.05;           同年「博彩從業員」表現較好
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  當被引進到真實的博彩環境中，即被邀請從兩組「六合彩」號碼中選定一組有較

大機會贏取頭獎時，31.9%(人數 59 位)「博彩從業員」及 25.7%(人數 218 位)「非博

彩從業員」表現正確認識博彩中的「隨機性」及「獨立事件」，前者略高於後者，但

分別並不顯著。還有，前者正確認識的比例都較以往調查的高，相反，後者的比例則

較以往調查的低(圖 12.3)。 

 

圖 12.3：「博彩從業員」與「非博彩從業員」在博彩中的「隨機性」及「獨立事

件」的正確認識上之分別(%)47 

 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  「博彩從業員」與「非博彩從業員」對「賭博失調人士」在博彩上不同的花費模

式以及對「賭博失調」的負面後果的認識相若，兩組可提出花費模式的數目(平均值)及

負面後果的數目(平均值)沒有明顯的分別。與 2013 年比較，兩組可提出的花費模式數

目(平均值)及負面後果數目(平均值) 都較少(圖 12.4 及圖 12.5)。 

 

圖 12.4﹕「博彩從業員」與「非博彩從業員」能提出「賭博失調人士」博彩花費模

式數目之分別(平均值)48 

 
註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 

 

圖 12.5﹕「博彩從業員」與「非博彩從業員」能提出「賭博失調」負面後果數目之

分別(平均值)49 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  對留意博彩營運商的「負責任博彩」舉措，以平均值計算，「博彩從業員」留意

到 4.0 項舉措（標準差 1.6 項, 人數 185 位），顯著高於「非博彩從業員」的 2.5 項（標

準差 1.5 項, 人數 849 位）（t=-12.1, p<.000），情況與上期調查的相若(圖 12.6)。 

 

圖 12.6﹕在六項博彩營運商的「負責任博彩」舉措中，「博彩從業員」與「非博彩

從業員」留意舉措數目上之分別(平均值)50 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  對留意澳門九間主要「賭博失調」輔導機構的情況，「博彩從業員」留意數目之

平均數為 4.0 間（標準差 2.3 項，人數 185），顯著高於「非博彩從業員」的 3.2 間

（標準差 2.4 項，人數 849）（t=-4.8, p<.000） (圖 12.7)。 

 

圖 12.7：在九間主要的「賭博失調」輔導機構中，「博彩從業員」與「非博彩從

業員」留意機構數目上之分別(平均值)51 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別 
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  「非博彩從業員」及「博彩從業員」有留意教育機構舉辦「預防賭博」或「負責

任博彩」推廣活動的比例分別為 35.2%及 27.0%，前者的留意程度明顯較高（卡方值

=4.6, p<.05）；兩者留意社區團體舉辦相關活動的比例分別為 49.2%及 45.9%，前者

略高但無顯著差異存在（圖 12.8)。 

 

圖 12.8：「博彩從業員」與「非博彩從業員」有留意教育機構及社區團體舉辦「預

防賭博」或「負責任博彩」推廣活動的比例之分別（％）52 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 
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  對於澳門政府推出「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃以及規定合法進入

賭場之最低年齡兩項政策，「博彩從業員」的認識程度顯著高於「非博彩從業員」。

「博彩從業員」及「非博彩從業員」留意前者的比例分別為 69.7%及 40.9%（卡方值

=50.9, p<.001），正確回答後者相關問題的比例分別為 92.4%及 76.0%（卡方值

=24.7, p<.001）（圖 12.9）。 

 

圖 12.9：「博彩從業員」與「非博彩從業員」有留意澳門政府推出「自我隔離」及

「由第三者提出隔離」計劃及正確回答合法進入賭場之最低年齡的比例之分別

（％）53 

註﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 
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  「博彩從業員」對五個持份者在過去幾年推動「負責任博彩」工作上的認同程度

普遍高於「非博彩從業員」，而對「博彩營運商對員工及顧客做到負責任博彩的要求」

（t=-4.3, p<.001）以及對「賭博人士以負責任博彩的態度參與賭博活動」（t=-3.0, 

p<.05），前者的認同程度更為明顯；以平均值計算，前者認同「博彩營運商對員工及

顧客做到負責任博彩的要求」的程度為 5.2 (標準差 2.9，人數 175 位)，後者為 4.2 (標

準差 2.6，人數 738 位)，前者認同「賭博人士以負責任博彩的態度參與賭博活動」的

程度為 4.7(標準差 2.9，人數 164 位)，而後者為 4.0(標準差 2.6，人數 710 位)(圖

12.10)。      

 

圖 12.10：「博彩從業員」與「非博彩從業員」對五個持份者在過去幾年推動「負

責任博彩」上的認同程度之分別(平均值)54 

註(1) ﹕同年兩組比較，***p<.001，**p<.01，*p<.05，ns 沒有明顯分別。 

註 (2)﹕認同程度﹕由 0 至 10 分，0 分代表完全不同意，10 分代表完全同意。 
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第十三章﹕總結 
 

  「負責任博彩推廣」的目的是讓大眾認識「負責任博彩」，繼而減低「賭博失調」

帶來的負面影響。認識的內容包括如何以「負責任博彩」的態度參與博彩活動、「博

彩」及「商業博彩」的特性、「賭博失調」的危害、本澳「賭博失調」防治機構、博

彩營運商在推行「負責任博彩」上所採用之舉措，以及特區政府推出的「負責任博彩」

相關政策及法規。 

  自 2009 年首次舉辦「負責任博彩」推廣系列活動以來，居民留意「負責任博彩」

的比例由舉辦前的 16.2%逐步提升至 2017 年的 63.7%，較 2013 年的增加了 3.2 個百

分點。整體上看，相關比例經歷 2009 年至 2012 年的顯著增幅後，從 2013 年起增幅

有所放緩。 

  結果顯示曾留意「負責任博彩」的受訪居民大部分能夠提及博彩前應有的準備及

博彩期間的「負責任博彩」行為。同時發現，「賭不借錢」超過「小注怡情」，成為

最普遍被提及之負責任行為，而 2016 年「負責任博彩推廣」正是以“借錢賭博是危機”

作為推廣主題，顯示相關主題的推廣取得一定成效。此外，當博彩後發現有賭博問題，

曾留意「負責任博彩」的受訪居民大部分選擇向專業輔導機構求助或選擇自救，也有

少部分受訪居民選擇向家人及朋友求助，由於家人及朋友未必能提供有效的解決方法，

建議「負責任博彩推廣」活動主辦單位繼續向居民宣傳向專業輔導機構求助的重要性。

同時，主辦單位也可以編製賭徒自救方法單張及影片，向選擇自救的賭徒提供正確方

法解決賭博問題。 

  過去數年的調查數據顯示，居民對博彩中的「隨機性」、「獨立事件」及「控制

妄想」等存在誤區，而且從沒得到明顯地改善。但曾留意「負責任博彩」的受訪居民

明顯較「無留意者」有更正確的認識，「博彩從業員」明顯較「非博彩從業員」有更

正確的認識。相反，「博彩者」，特別是經常參與博彩活動人士，有較差的認識。提

前了解博彩知識可以降低「賭博失調」的風險，建議在未來的推廣活動中，尤其針對

經常參與博彩活動的博彩者，加強他們對博彩知識教育，認識「博彩」及「娛樂場博

彩」的基本原理。 
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  絕大多數居民留意到博彩營運商為減低博彩潛在危害而設的舉措。是次調查顯示

居民對各項舉措之效用的認同程度均有顯著提升，而認同比例也為歷次調查最高，這

可能歸因於博彩營運商執行《“負責任博彩”的推行措施》，以及「負責任博彩推廣」主

辦單位歷年以不同形式宣傳推廣「負責任博彩」。 

  居民普遍留意到至少一間本澳主要「賭博失調」輔導機構及「24 小時賭博輔導熱

線」。 

  居民對政府、教育及社區團體推行「負責任博彩」有一定程度的認識。近五成受

訪居民留意到政府推出的「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃，近八成能夠正

確回答合法進入娛樂場的最低年齡。各有三成或四成以上的受訪居民留意到教育或社

區團體舉辦「預防賭博」或「負責任博彩」推動活動。  

  對於過去幾年各持份者在推動「負責任博彩」上發揮的作用，獲認同程度越高的

持份者，越符合居民的期望。教育及社區團體獲得最高分的認同，政府排名第二，緊

隨其後的是「賭博失調」防治機構，其次是博彩營運商及賭博人士。 

  居民留意「負責任博彩」有助於更正確地認識博彩的特性，並且更普遍地知悉博

彩營運商、「賭博失調」輔導機構、澳門政府及社區團體等各持份者在推行「負責任

博彩」上的舉措。這顯示出進一步提高公眾對「負責任博彩」的認識的必要性。 

  「博彩從業員」及「博彩居民」一直為「負責任博彩」推廣的主要對象，經過持

續不斷的推廣，他們較「非博彩從業員」及「非博彩居民」更普遍留意「負責任博

彩」，而且歷次調查顯示留意的比例呈逐步上升趨勢。 

  「博彩從業員」對「娛樂場博彩」的特性較以往有了更加正確的認識，此外對博

彩營運商的「負責任博彩」舉措、澳門政府推出的有關「負責任博彩」的政策法規和

「賭博失調」輔導機構的認識程度明顯高於「非博彩從業員」，這可能歸因于宣傳、

政府及博彩營運商相關的培訓工作，但對「賭博失調」的認識還有待加強。 
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  另外，雖然「博彩居民」留意到更多博彩營運商的「負責任博彩」舉措以及澳門

政府推出的有關「負責任博彩」的政策法規，但是他們在認識「賭博失調」的危害、

知悉輔導機構等方面與「非博彩居民」沒有顯著分別，而且對「娛樂場博彩」特性的

認識一直存在誤區。這說明透過數年的推廣活動，雖然成功地將「負責任博彩」訊息

傳達至「博彩居民」，但其認識程度有待進一步提升，建議將來加強推廣博彩知識，

給予「博彩居民」針對性的宣傳教育。     



1 
 

 

 

自我介紹 

您好， 請問閣下電話號碼係唔係 28xxxxxx? 

0. 不 (終止訪問) 1. 是 (繼續接受訪問) 

 

您好，我姓 _____，係澳門大學的訪問員，澳門大學博彩研究所而家進行緊一個有關博彩政策的研究，

而您的電話號碼係由電腦隨機抽中，請問可唔可以阻您十幾分鐘的時間答一 D 簡單的問題。您提供的

資料係會絕對保密。請放心。如果您對今次的訪問有任何疑問，您可以喺辦公時間打去 8822-8822 查

詢今次訪問的真確性。請問可唔可以阻閣下少少時間呢？ 

0. 唔可以 (終止訪問) 1. 可以 (繼續 A 部份) 

 

A 部份: 篩選問題 

A1. 請問在閣下的居住單位中， 包括您自己在內，有幾多位家庭成員係年滿十八歲或以上又係澳門居

民呢(鐘點及不懂廣東話人士不計)?  

(澳門居民是指過去及未來一年內大部份時間留在澳門及預計留在澳門的人士) 

 

人數 ____________________________  

(若人數為 1， 請跳至 B 部份。 

若人數超過 1， 請繼續作答 A2 提問。) 

(若人數為 0， 請終止訪問 – 無合適受訪者) 

(若受訪者不清楚人數， 請要求其他家庭成員作答。) 

(若受訪者拒絕讓其他家庭成員作答， 請翌日重複致電。) 

 

A2. (假設合資格受訪者多於 1)因為我哋要隨機抽樣， 係_____位年滿 18 歲的家庭成員內，我哋想搵嚟

緊最近生日嗰位家庭成員嚟聽電話。  

(當合資格受訪者接聽電話時， 請繼續訪問。) 

(若合資格受訪者拒絕接聽電話， 請終止訪問 – 巳知的調查對象拒訪) 

(若合資格受訪者沒有空時， 請翌日重複致電。) 
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B 部份: 對「博彩」及「娛樂場博彩」的認知 

 

B1.請問您同唔同意以下有關於賭場賭博的句子? 由 0 至 10， 0 代表完全不同意， 10 代表完全同

意。 

娛樂場博彩 
完全 

不同意 

      完全

同意 

唔知

道

拒絶

回答

B1a. 係賭場賭錢，賭博技巧係贏大錢的關

鍵。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1b. 係賭場賭錢，當您賭博的次數越多，

輸錢的機會就越大。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1c. 去賭場賭錢係一項冒險的活動。  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1d. 去賭場賭錢係揾快錢的一個好方法。 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1e. 係賭場賭錢， 分析前幾舖的結果對

我贏下一舖有幫助。  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1f. 係賭場入邊， 所有的遊戲規則都係對

賭場有利。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1g. 係賭場賭錢， 練習可增加我投注的

勝算。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1h. 係賭場賭錢，嬴輸睇命水。 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

B1i. 係賭場賭錢，數字、顏色、物件或者

衣著都會增加勝算的機會。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

 

B2. 以下有兩組六合彩的號碼， 您認為邊一組有更大的機會贏取頭獎呢?  

 (請向受訪者讀出以下兩組的號碼， 但不必向受訪者提供選項。) 

第一組: 12， 13， 14， 15， 16， 17 

第二組: 12， 19， 21， 28， 35， 38 

1.  第一組  2.  第二組 3. 無分別  88. 唔知道 99. 拒絶回答 
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C 部份: 對「賭博失調」的認知 

 
C1. 您認為一位賭博失調人士可，即以往一直叫嘅問題賭徒，同一般賭客在賭博上的花費有咩不同呢?  

(訪問員不必讀出任何選項，受訪者可選多項。) 

不同之處是賭博失調人士 0.口 無   1.口 有 

C1a.賭博時不斷增加注碼 0.口     1.口    

C1b.翻本(追回輸去的錢) 0.口     1.口    

C1c.不停賭博直至最後一元都輸光 0.口     1.口    

C1d.即使賬單款項未付清， 也會用收入或積蓄去賭博 0.口     1.口    

C1e.需要借錢來償還賭債， 且因賭博無法把錢還給他人 0.口     1.口    

C1f.為籌集賭本而變賣個人物品 0.口     1.口    

C1g.為籌集賭本而觸犯法律， 或考慮觸犯法律 0.口     1.口    

C1h. 無分別 0.口     1.口   

C1i.其他， 請說明﹕ 0.口     1.口    

C1j.唔知道 0.口     1.口    

C1k.拒絶回答 0.口     1.口    

 

C2. 您認為一位賭博失調人士同一般賭客在賭博後有咩不同的後果呢? 
(訪問員不必讀出任何選項，受訪者可選多項。) 

賭博失調人士的後果包括有 0.口 無   1.口 有 

C2a.個人方面﹕損害個人經濟、身心、誠信、品行、減低工作/學習表現 0.口     1.口    

C2b.親朋方面﹕損害家人、損害與親朋之間關係 0.口     1.口    

C2c.社會及國家方面﹕損害社區和社會和諧、損害國家經濟 0.口     1.口    

C2d. 無分別 0.口     1.口 

C2e.其他， 請說明﹕ 0.口     1.口    

C2f.唔知道 0.口     1.口    

C2g.拒絶回答 0.口     1.口    
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D 部份: 對「負責任博彩」的留意情況 

 

D1. 請問您有無聽過「負責任博彩」呢? 

0.  無 (跳至 E1) 1.  有 

 

D2. 請問您係邊到見過或聽過政府宣傳的「負責任博彩」呢? 

 (可多選， 讓受訪者隨意回答) 

渠道 0.口 無  1.口 有 

D2a. 電視廣告(澳廣視) 0.口     1.口    

D2b. 電台廣告(澳廣視) 0.口     1.口    

D2c. 網上社群媒體如 Youtube 或 Facebook 0.口     1.口    

D2d. 報紙、新聞 0.口     1.口    

D2e. 海報 0.口     1.口    

D2f. 戶外大型廣告 0.口     1.口    

D2g. 巴士車身廣告 0.口     1.口    

D2h. 巴士車廂內廣告 0.口     1.口    

D2i.  巴士站廣告 0.口     1.口    

D2j.  手機應用程式 0.口     1.口    

D2k. 負責任博彩資訊亭/站 0.口     1.口    

D2l. 學校課堂/研討會/講座/培訓課程(不包括賭場內的培訓) 0.口     1.口 

D2m. 賭場內部推廣及培訓 0.口     1.口    

D2n. 社區團體活動 0.口     1.口    

D2o. 賭場巴士 0.口     1.口    

D2p. 酒店房間 0.口     1.口    

D2q. 賭場 0.口     1.口    

D2r. 宣傳品如單張、小冊子、扇、紙巾、咭仔、膠卡、錦囊、

風衣、袋燈、冰箱磁貼、行李牌等。 

0.口     1.口    

D2s. 戲院廣告 0.口     1.口    

D2t. 展板、易拉架 0.口     1.口    

D2u. 觀賞表演或參與表演活動 0.口     1.口    

D2v. 其他， 請說明﹕ 0.口     1.口    

D2w. 唔知道 0.口     1.口    

D2x. 拒絶回答 0.口     1.口    
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D3. 您認為一個負責任的賭客在參與賭博前會做好 D 咩準備呢?  

 (可多選， 讓受訪者隨意回答，請記住，如受訪者給您「不賭」、「不參與賭博」作答案，請追問如

 果要參與賭博呢，請問應如何做好準備呢?) 

賭博前的準備 0.口 無   1.口 有 

D3a.認清賭博(了解遊戲規則、價格、輸贏機率及當中涉及的潛在風險等) 0.口     1.口    

D3b.為賭博消費設定可負擔的上限 0.口     1.口    

D3c.為賭博時間設定可負擔的上限 0.口     1.口    

D3d.以娛樂心態參與賭博活動 0.口     1.口    

D3e.通知家人朋友(如有需要,向他們詢問意見) 0.口     1.口    

D3f. 無須準備 0.口     1.口    

D3g.其他， 請註明﹕ 0.口     1.口    

D3h.唔知道 0.口     1.口    

D3i 拒絶回答 0.口     1.口    

 

D4. 您認為一個負責任的賭客在參與賭博時會點樣賭博呢?  

(可多選， 讓受訪者隨意回答，請記住，如受訪者給您「不賭」、「不參與賭博」作答案，請追問

如果要參與賭博呢，請問會如何賭呢?) 

賭博時的行為 0.口 無   1.口 有 

D4a.不捉路 0.口     1.口    

D4b.醉酒不賭(賭博時不酗酒、不濫藥或不使用導致神智不清的藥物) 0.口     1.口    

D4c.把賭博視為娛樂活動，不在乎輸贏 0.口     1.口    

D4d.在設定可負擔的預算內消費(即賭不借錢，在財政能力範圍內參與賭博) 0.口     1.口    

D4e.不翻本 (即不追回輸掉的錢) 0.口     1.口    

D4f.其他， 請註明﹕ 0.口     1.口    

D4g.唔知道 0.口     1.口    

D4h.拒絶回答 0.口     1.口    
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D5. 如果一位負責任的賭客發現自己的賭博行為出現問題，您認為他會如何解決問題呢? 

 (可多選， 讓受訪者隨意回答。) 

解決問題方法 0.口 無   1.口 有 

D5a.向朋友求助 0.口     1.口    

D5b.向家人求助 0.口     1.口    

D5c.向專業輔導機構求助 0.口     1.口    

D5d.自救:包括即時減少或停止賭博，申請隔離，反省，檢討，自我冷靜 0.口     1.口    

D5e.其他， 請註明﹕ 0.口     1.口    

D5f.唔知道 0.口     1.口    

D5g.拒絶回答 0.口     1.口    
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E 部份: 對博彩營運商在「負責任博彩」上舉措的留意情況 

 
 

 

 

舉措 

E1. 以下想了解您對賭場的

負責任博彩舉措的認識，

請問您有冇聽過賭場

___________________ 

 

0= 沒有 

1= 有 

99=拒絶回答 

E2.您認為剛才提及邊 D 舉措可以有

助減少賭博的潛在危害呢? 

(可多選並讓受訪者隨意回答， 不

必逐一讀出答案， 但可提示。) 

0= 唔可以 

1= 可以 

88=唔知道 

99=拒絶回答 

a. 防止未滿合法博彩年齡人士進入賭場 

 

E1a. E2a. 

b. 提供負責任博彩資訊，當中包括賭博失調症狀、

求助熱線或輔導中心資訊、負責任博彩行為等  

E1b. E2b. 

c. 以不同形式顯示有關賭博失調/負責任博彩的溫

馨提示 

E1c. E2c. 

d. 就有關賭博失調/負責任博彩為員工進行培訓 

 

E1d. E2d. 

e. 在顧客的要求下，把佢地從宣傳名單中除名 

 

E1e. E2e. 

f. 提供「自我隔離」及「由第三者提出隔離」的

申請服務 

E1f.  

（請注意，如果受訪者表示

沒有聽過，請跳至 E1f - 1）

E2f. 

 

E1f - 1. 請問您有無留意到澳門政府推出「自我隔離」及「由第三者提出隔離」計劃呢?  

0.  無 (跳至 E2) 1.  有 

 

E1f - 2. 請問以您所知，應該去邊到申請「自我隔離」及「由第三者提出隔離」呢？ 

(如果受訪者能夠提及﹕ a. 博彩監察協調局或博監局，或 

      b. 博彩承批公司或賭場，或 

      c. 負責任博彩資訊亭/站”， 

三者中任何一種申請渠道，則選擇知道。) 

0.口 唔知道(到 E2 繼續訪問)   1.口知道(到 E2 繼續訪問) 

 

E3. 請問以您所知，澳門政府規定合法進入賭場的最低年齡是幾多歲呢？ 

0.口 答錯   1.口答對(如答案是 21 歲) 
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F 部份: 對賭博失調輔導機構的留意情況 

 

 

 

 

機構 

F1.以下想了解您對澳門賭博失調輔導機構的認

識，請問您有無聽過___________? 

0= 否 

1= 有 

99=拒絶回答 

a. 澳門工業福音團契 F1a. 

b. 24 小時賭博輔導熱線 F1b.  

c. 明愛泉仁樂 F1c. 

d. 逸安負責任博彩輔導中心 F1d. 

e. 志毅軒 F1e.  

f. 氹仔家庭成長軒 F1f.  

g. 博彩業職工之家 F1g. 

h. 聖公會樂天倫 F1h. 

i. 工聯筷子基家庭服務中心 F1i. 

 

G. 對教育及社區團體推行負責任博彩的留意情況 

 

 0.口 無 1.口 有 88.口 唔知道 99.口 拒絶回答 

G1. 請問您有無聽過或見過本澳的教育機構或

學校舉辦各式各樣預防賭博的推廣活動呢? 

0.口  1.口  88.口  99.口  

G2. 請問您有無聽過或見過本澳的社區團體舉

辦各式各樣預防賭博或負責任博彩的推廣活

動呢? 

0.口  1.口  88.口  99.口  
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H 部份﹕對負責任博彩不同持份者的認同程度 

 

H1. 請問您有幾同意以下的陳述呢? 由 0 至 10， 0 代表完全不同意， 10 代表完全同意。 

對各持份者的陳述 
完全 

不同意 

      完全

同意 

唔知

道

拒絶

回答

H1a. 在過去幾年，政府在負責任博彩上扮

演著領導及推行政策的角色。 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

H1b. 在過去幾年，博彩營運商對員工及顧

客做到負責任博彩的要求。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

H1c. 在過去幾年，賭博失調防治機構負起

預防及治療賭博失調行為的角色。  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

H1d. 在過去幾年，教育及社區團體在負責

任博彩上負起教育及宣傳正確價值觀

的角色。 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99

H1e. 在過去幾年，賭博人士以負責任博彩

的態度參與賭博活動。  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99
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I 部份﹕ 個人資料 

 

I1. 性別(調查員自行判斷) 1.  男 2.  女 

   

I2. 請問您今年幾多歲? 

(訪問員不必讀出答案) 

1.  18 - 24 6.  45 - 49 

2.  25 - 29  7.  50 - 54 

3.  30 - 34 8.  55 - 59 

4.  35 - 39 9.  60 - 64 

5.  40 - 44 10.  65 或以上 

99.  拒絶回答 

   

I3. 請問您最高完成既學歷係? 

(訪問員不必讀出答案) 

1.  無受過正規教育 4.  高中程度(中四至中六) 

2.  小學或幼稚園 5.  大專：非學士學位 

3.  初中程度(中一至中三) 6.  學士學位或以上(包括碩士

/博士等) 

99.  拒絶回答 

   

I4. 請問您既婚姻狀況係? 

(訪問員不必讀出答案) 

1.  未婚 4.  鰥寡 

2.  已婚 5.  同居 

3.  分居/離婚 99.  拒絶回答 

   

I5. 請問您既工作狀況係? 

(訪問員不必讀出答案) 

1.  僱主(跳至 I7) 5.  學生 

2.  僱員 6.  失業人士     (跳至 I9) 

3.  自僱人士(跳至 I7) 7.  家庭主婦     

4.  退休人士 (跳至 I8) 

 99.  拒絶回答 

   

I6. 請問您係唔係博企的員工

呢? 

0.  唔係 1.  係(跳至 I8) 

88.  唔知道/唔清楚 99.  拒絶回答 

   

I7. 請問您係唔係從事博彩行

業，後勤寫字樓工作都算? 

0.  唔係        1.  係 

88. 唔知道/唔清楚 99.  拒絶回答 

   

I8. 請問您個人依家平均每月收 0.   無收入 11.  6，000 – 7，999 



11 
 

入大概有幾多呢(澳門幣)？ 

(訪問員不必讀出答案) 

1.  999 或以下 12.  8，000 – 9，999 

2.  1，000 – 1，499 13.  10，000 – 14，999 

3.  1，500 – 1，999 14.  15，000 – 19，999 

4.  2，000 – 2，499 15.  20，000 – 29，999 

5.  2，500 – 2，999 16.  30，000 – 39，999 

6.  3，000 – 3，499 17.  40，000 – 59，999 

7.  3，500 – 3，999 18.  60，000 – 79，999 

8.  4，000 – 4，499 19.  80，000 或以上 

9.  4，500 – 4，999 20.  不穩定 

10. 5，000 – 5，999 88.  唔知道/唔清楚 

99.  拒絶回答 

   

I9. 係過去既十二個月內， 您

有無參與過任何的賭博活

動呢?包括買獎券， 打衛

生麻雀等。 

0.  無 

                  (結束訪問)

1.  有 

99.  拒絶回答 

   

I10. 係過去的 12 個月內， 請

問您曾參加過咩類型的賭

博活動呢? 

 (可多選，讓受訪者隨意回

答。) 

1.  獎券如六合彩 7.  麻雀館 

2.  運動獎券， 如買波 8.  賽馬 

3.  社交賭博 9.  賽狗 

4.  賭場 10.  網上博彩 

5.  角子機中心 11.  白鴿票 

6.  賭船 12.  其他， 請註明

________________ 

99.  拒絶回答/唔記得 

I11. 咁您大概有幾經常參與賭

博呢? 

1.  每年一次 7.  每星期多過一次 

2.  每年兩三次 8.  隔日一次 

3.  隔個月一次 9.  每日一次 

4.  每個月一次 88.  唔記得/好難講 

5.  每個月兩三次 99.  拒絶回答 

6.  每星期一次 

 

訪問己結束，多謝您，祝身體健康，生活愉快! 
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